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Sehr geehrte Teilnehmerinnen und Teilnehmer am Verfahren Windmais,

mit diesem Informationsbrief möchten wir Sie über den aktuellen Stand des Dorferneuerungs- und Flurneuordnungsverfahrens Windmais informieren. Darüber hinaus geben wir Ihnen noch einen Ausblick über die kommende Arbeit des nächsten halben Jahres.
Zuerst einige Bemerkungen zur Dorferneuerung:
Die geplante Einstufung der auszubauenden Ortsstraßen, welche mit dem Arbeitskreis, dem Vorstand und der Gemeinde besprochen wurde, ist mittlerweile dem Landratsamt vorgestellt worden. Es stimmte unserem erarbeiteten Vorschlag zu. Somit konnte Fr. Wendl vom Büro landimpuls den Dorferneuerungsplanentwurf noch im Dezember 2014 dem Arbeitskreis und dem Vorstand vorstellen. Auch der Gemeinderat wird im März 2015 über den derzeitigen Planungsstand über die Dorferneuerung und Flurbereinigung informiert.
In der anschließenden Diskussion stellte sich heraus, dass es noch zwei offene Punkte gibt (Steigerweg, alte Bahnbrücke - Fahrradbrücke in Erzhäuser), die zu klären sind. Mittlerweile haben sich die Anlieger des Steigerwegs für die Einbeziehung ihrer Straße in die Planungen zur Dorferneuerung ausgesprochen. Mit dem Problem der zu niedrigen Durchfahrt durch die ehemalige Bahnbrücke wird sich der Arbeitskreis in den nächsten Wochen beschäftigen.
Erfreulicherweise haben sich nun aus dem Arbeitskreis einige Personen gefunden, die ein „Dorfblatt“ herausgeben werden. Die Erstausgabe soll demnächst erfolgen.

In den kommenden Jahren wird es nun die Aufgabe des Vorstandes sein, diesen Dorferneuerungsplan Schritt für Schritt umzusetzen. Dabei werden selbstverständlich die Anlieger und die Öffentlichkeit über die geplanten Maßnahmen informiert. 

Jetzt noch einige Anmerkungen zur Flurneuordnung:
Die Erstellung des Wege und Gewässerplanes, welcher im September 2013 und im April 2014 in einer Teilnehmerversammlung vorgestellt wurde, ist abgeschlossen. Dieser soll im Frühjahr dem Amt für Ländliche Entwicklung zur Prüfung vorgelegt werden. Wird er in dieser Form genehmigt, so findet als nächster wichtiger Schritt der Anhörungstermin mit allen fachlich betroffenen Behörden- und Verbandsvertreten statt. Erst nach Zustimmung aller kann der Plan endgültig genehmigt werden. 
Im Frühjahr (voraussichtlich April – Mai 2015) wird die Wertermittlung aller Flurstücke stattfinden. Sie ist eine der wichtigsten Grundlage für die Neuordnung und dient einerseits dazu, die Teilnehmer mit Land von gleichem Wert abzufinden und anderseits ist sie die Grundlage für die Kostenverteilung. Aus diesem Anlass wird sich der Vorstand um drei auswärtige landwirtschaftliche Sachverständige verstärken und gemeinsam vor Ort den Wert der Flurstücke ermitteln. Dabei werden in gewissen Abständen Bodenproben von allen landwirtschaftlichen Flurstücken gezogen. Es wird einerseits die Qualität des Bodens ermittelt und anderseits Abschläge an dem Wert der Proben, wie Nässe, Steine, Neigung etc. vorgenommen. Diese Arbeit wird einige Wochen in Anspruch nehmen. Die Ergebnisse  werden in einer öffentlichen Versammlung erläutert und zur allgemeinen Einsichtnahme ausgelegt. Dazu werden Sie rechtzeitig eingeladen.  

Weiterhin ist der Vorstand bemüht, weitere landwirtschaftliche Flächen zur Verringerung der allgemeinen Flurbereinigungskosten und der Umsetzung unserer Ziele zu erwerben. Sollten auch Sie Interesse an einem Verkauf ihrer Flächen haben und somit weder am Flächenabzug beteiligt werden,  noch die Flurbereinigungskosten für ihre verkauften Flächen bezahlen müssen, so stehe ich Ihnen, oder mein Vertreter Herr Dotterweich, für Fragen gerne zur Verfügung.  
Im August letzten Jahres haben wir eine „Sprechstunde“ für jeden Teilnehmer im Feuerwehrhaus in Windmais angeboten, die auf gute Resonanz stieß. Deshalb werden wir auch dieses Jahr neben einer Teilnehmerversammlung wieder eine Sprechstunde anbieten. Ort und Zeit wird in der Tagespresse veröffentlicht. Natürlich können Sie auch jederzeit bei uns anrufen, wenn Sie Auskunft zu verschiedenen Themen haben wollen.

Auf eine weiterhin gute Zusammenarbeit.

Mit freundlichen Grüßen

Manfred Mikuta











Michael Dotterweich

Vorsitzender
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